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Szatócsok és egyéb kofák 
meg Vázsonyi

Féllüllel pgy érdekes kis perről hal­
lottam.

Nagyvárad környékén egy tejtermelő 
kötést csinált egy kereskedővel, melynek 
értelmében a kereskedő átvette ott kint 
az ő tejét, literjét 18 fillérjével. Nem volt 
rossz az üzlet egyik félre nézve sem; a 
termelő biztos volt, hogy elkél a teje 
mindig, a kereskedő pedig szintén jól 
járt, hiszen a különféle rangú tejuzsorá­
sok jóvoltából ma már 28 fillér erejéig 
nyúzzák meg a fogyasztó köiönséget egy 
liter tejért, beleértve és beletöllve a jó 
vizvezetéki vizet is. (Legyünk nyugodtak: 
a bacillusok nem a vizzel kerülnek a 
tejbe.)

A kereskedő azonban gondolt egyet. 
Miért vesződjék ő minden liter tejjel kü- 
lön-külön, mikor az egész tejmennyisé­
gen túladhat? Kapta hát magát és szer­
ződést kötött egyik nagyváradi közintéz­
ménnyel, a hol sok tej kell. Eladta ne­
kik a tejet literenkint— 16 fillérért. Nem 
sajtóhiba: tizenhat fillérért; azt a tejet, a 
melyet ő tizennyolc fillérért vett. Hivat­
kozott a kitűnő hirü termelőre, a kitől ő 
a tejet vásárolja, a közintézmény veze 
tősége pedig boldog voll, hogy talált egy 
becsületes kalmárra, a ki azt a pompás 
hirü tejet ebben az uzsorás világban 
olyan olcsón adja.

A becsületes kalmár vallási viszonyait 
ezúttal nem firtatom, nehogy megint azt 
fogjak rám, hogy antiszemitáskodom. Az 
bizonyos, hogy az üzletből jól megélt, 
tehat becsülete, ségének megtalálta jutal­
mát s vízpazarlásért sem kerüli a kihá- 
gási bíróság elé soha. Nagyon derék, 
finom ember volt

A termelő azonban neszét vede az 
üzletnek s gyanakodni kezdett. Azok az 
agráriusok mindig olyan gyanakvók, mi­
kor a szegény ember boldogul I Nem szólt 
semmit, csak egy napon légmentesen el­
zárt palackokban adta át a tejet a derék 
kalmárnak s kikötötte, hogy azt igy is 
kell tovább adnia. Az ő, a termelő fir­
mája alatt adják el a tejet, hát ö meg 
akar nyugodni a felől, a mig a tej tőle 
a fogyasztó lábasába kerül, az egész utón 
megmarad tejnek.

A kereskedő rettenetes haragra lob­

bant, ott hagyta a termelőt és a légmen- | 
les dugaszolás, mint karokozó tény miatt 
nyomban kártérítési pert indított 45.000 ! 
korona és járulékai iránt.

Ennyi kárt okozott állítólag a derék 
kalmárnak az, hogy a tejet tej gyanánt 
kellelt tovább adnia.

Nagyvárad város mérnöki hivatala 
sem gondolta soha, micsoda értékemel­
kedés következhetik be a vizmütelep üde 
termékénél.

Világért sem akarok antiszemitás- 
kodni; csak annyit kérdezek minden 
pogrom nélkül: egyedül áll-e ez az eset 
az országban? És lenne-e olyan irtózatos 
drágaság nálunk, ha a közvetítő kereske­
delem egy része a termelő és a fogyasztó 
becsületes közvetítője helyett nem mind­
kettőnek megnyomoritója lenne?

Budapesten nemrég ankétet rendeztek 
a városnál; a drágaságot akarták kiirtani. 
Meghívták Vázsonyi—Weiszfeld Vilmost 
is. A derék Vilmos pedig addig ügyeske­
dett, mig végre lehetetlenné vált minden 
megállapodás s mikor ezért még a Nép­
szava is megtámadta, ezzel tromfolt 
vissza:

— Hát csak ti csináljatok demokrá­
ciát a Karolyiakkal, én megyek tovább 
uzsoraskodni az én szatócsaimhoz és 
kofáimhoz!

Az én szatócsaim! Milyen fönséget>en 
hangzik ez. Majdnem úgy, mint: az én 
hadseregem.

Vázsonyi csufolódni akart — a Nép­
szava rneg is ijedt tőle •— s nem tudta 
a kis naiv, véletlenül mennyire igazat 
mondott.

Nálunk kellene a legolc-óbbnak lennie 
minden élelmiszernek s nálunk van a 
legirtózatosabb drágaság. Maholnap a pa­
tika lesz a legolcsóbb bolt Magyarorszá­
gon, mert a gyógyszerek árát megszabja 
a miniszter, de nincs az a hatóság, mely 
az élelmiszer közvetítő kereskedelem sze­
mérmetlenségének halárát meg merné 
szabni. Mi elyt az élelmiszeruzsora szóba 
kerül, azonnal felzudul egy tábor: mi lesz 
az én szatócsaimmal? Csak hadd men­
jen az a tej — dugaszolatlanul — öt­
hat közvetítő kézen át, tegyen hozzá, ve­
gyen el belőle mindenik, a lisztnek, ke­
nyérnek, húsnak is legyen öt-hat bábája, 
azoknak ebből kell megélni, a termelőre 
szabadítsuk rá a külföldet, a fogyasztóra 
a szabad hamisítást, pusztuljon bele mind, 

de senki ne menjen kérdezősködni a köz­
vetítő kezek tisztasága felől, mert az fe­
kete reakció, felekezeti türelmetlenség; 
Tiszaeszlár —- Eötvös és Vázsonyi, segitsl

A bölcs hatóságok pedig tovább tana­
kodnak a fából gyártandó vaskarikán: 
hogyan lehessen megszüntetni az élelmi- 
szeruzsorát, de úgy, hogy az uzsorások 
még jobban gömbölyödjenek ?

A béke helyett háború.
(A kormány as obatrukoió ellen. — Ber- 
seviosy lemond. — Tissa lees as elnök,

- Parallel ütések.)
Ma reggel hazaérkezett Khuen-Héderváry 

gróf miniszterelnök tíznapos üdüléséből meg­
érkezett Jeszenszky Sándor államtitkár s Buda­
pesten van gróf Tisza István is. A pohü-a 
szekere elé fogott lovakat tehát kantárczhatják 
s eldönthetik, hogy merte futditsák a szekér 
rudját.

Délután minisztertanács volt s hogy ezt 
megelőzően Tisza gróf beszélt Khuen Héder- 
váry gróffal: hozzávetőleg tájékoztatva tesz a 
minisztertanács, hogy megpihenjen e a költség­
vetésnél vagy egyenesen nekivágjon a házsza­
bályok erélyes kezelésének, amely már csak 
arasznyira van a házszabály sietős módosítá­
sától.

A munkapártiak egy része, az úgynevezett 
nyugodtvérüek, még mindig bizakodnak, nogy 
nem kerül sor az ultima rációra. Bizodalmukat 
helyezik az ellenzéknek szinte demonstrált 
békeszándékában s lega kaimasabbnak találják, 
hogy, tárgyaltatván a költségvetés, e jelenté­
keny idő alatt megszülethetik az uj tárgyalási 
alap s megszülethetik a béke.

Úgy tudjuk, hogy ellenzéki részről újabb 
béketervet juttattak a miniszterelnökhöz, amely 
a Justh-párt számára is megkönuyiti a csatla­
kozást a békeakcióhoz.

Igaz, hogy időközben újabb akadály tá­
madt. A Kossuth-pártban mind élesebbé vált a 
szakadás s nem lehetetlen, hogy Baross János 
és néhány társa kiválik a pártból s egyelőre a 
parlamenti pártok egyikéhez sem csatlakozik. 
De biztosan számítanak rá, hogy a harcosok­
hoz csatlakozik abban a percben, amint a vá­
lasztójog kérdése belekapcsolódik a véderő 
tárgyalásába.

Szó esett arról is, bár ez csak a kombi­
náció birodalmába tartozik, hogy harc esetén 
az egyik alelnöki állást Kossuth pártival töltik

Veiszlovits Adolf és Fia
céfl „Concordia Entreprise des Pompe» Funébre Első nagyváradi 
temetkezési vállalatával és márvány müvek gyárával Rákóczi-ut 13. sz. 
a. épült házába (a régi Apolló épülettel szemben) ÁTKÖLTÖZÖTT.

Az 1858. év óta fennálló vállalat jóakaratu 
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be. Meg is nevették at illetőt: Nagy Emil sze­
mélyében.

A hosszú ideig tartó béketárgyalások nem 
vetettek semmi eredményre és igy — mint 
budapesti tudósítónk telefonálja, — a politikai 
helyzetben steniációs nagy lordulat áll be, 
amely ki tudja milyen harcokat fog még élő­
idéin! A Nap mai stáma közli a kormány 
tervét és a héttői eseményeket és ámításainak 
megbízhatóságában nincs miért kételkednünk 
annál is inkább, mert annak nem egy pontját 
a kormány félhivatalosa a Budapesti Napló is 
megerősíti és igazolja.

Etek szerint Beneviczy a Ház e hó 6-iki, 
hétfői ülésén bejelenti a lemondását az elnöki 
tisztségről, még pedig — levélben. Először azt 
tervezte, hogy beszélni fog, de azután úgy ha­
tározott, hogy levélben fog lemondani.

Bejelenti Berzeviczy, hogy az elnökség 
gyakorlata, mely által az obstrukció ebbeli 
formájában kifejlődött, nem fedi a házszabályo­
kat és hogy az a helytelen gyakorlat megszün­
tetendő. ö becsületbeli kötelességének tartja 
erről az országot felvilágosítani, ennek a hely­
telen elnöki gyakorlatnak a káros következmé­
nyeit kiirtani. Megkísérelte mindezt békés utón 
elérni, de most hogy a béketárgyalások nem 
sikerültek, kötelességének tartja az elnöki szék­
ből távozni és utódának alkalmat adni arra, 
amit ö megtenni nem akar, hogy megszüntes­
sék a helytelen gyakorlatot.

így azután Berzeviczy 'távozik és utódja 
természetesen gróf Tisza István lesz.

A nap értesítése szerint ezután gróf Khuen- 
Héderváry indítványozni fogja, hogy tützék ki 
napirendre a költségvetés tárgyalását.

Mivel azonban a véderőreform tárgyalásá­
nak megszakítását az ügy fontos és sürgős 
volta nem engedi, tartsanak párhuzamos ülé­
seket. Csütörtökön délután 4 órakor kezdődjék 
meg a költségvetés tárgyalása és szontul min­

dennap délelőtt a véderőreformot, délután 4-től 
8 óráig a költségvetést tárgyalnák. Ez — sze­
rinte — nem sérti a házszabályokat és nem 
ellenkezik a gyakorlattal.

Értesülésünk szerint Khuen gróf szomba­
ton vagy vasárnap a király előtt kihallgatáson 
fog megjelenni és felhatalmazást kér a kormány 
ez uj lépésére.

A munkapárt teljes erejével fog küzdeni 
az ellenzék ellen és a párt egy része el van 
határozva, hogy Tiszát személyes védelemben 
részesíti, ami annyit jelent, hogy az esetleges 
erőszakoskodás esetén olyan megtorlást fog 
igénybevenni, ami páratlan a parlamentek tör­
ténetében.

A Bremdenblatt szintén erőszakkal fényé- 
getődzik s kijelenti, hogy az eddigi passzív 
ellenállás helyét az aktiv küzdelem fogja elfog- 
jelni az ellenzék és az obstrukc:ó ellen. Az el- 
lanzék nem pi laszkodhatik, mert adtak alkal­
mat a békés kiegyezésre.

Természetes dolog, hogy az ellenzék nem 
fogja tétlenül nézni a ko-mány viselkedését és 
teljes erejével fog küzdeni. Tehát harc és harc 
az egész vonalon.

As oastrák kormányválság Bécsből 
táviratozzék: A »Fremdenblatt« jelentése sze­
rint a király tegnap S:ürgkh dezignált mi­
niszterelnököt hosszabb kihallgatáson fogadta. 
Stürgkha kabinetalakitásról tett jelentést. Elő­
terjesztései a király hozzájárulásával találkoz­
tak. A kabinetváltozásról szóló legfelsőbb kéz­
iratok szombaton jelennek meg a hivatalos 
lapban.

Legfelsőbb elismerés Teleszky ál­
lamtitkárnak Király Ö Felsége megengedte, 
hogy dr Teleszky János pénzügyminiszteri állam­
titkárnak, teljes odaadással végzett kitűnő szol­
gálataiért és kiváló érdemeiért elismerése tud- 
túl adassék.

A hegyi építkezések ellen.
Felfelé építsenek.

A városi közigazgatási bizottság csütörtöki 
ülésén nagy vitát keltettek a hegyi építkezé­
sek. A telekspekuláció olyan helyzetet terem­
tett Nagyváradon, hogy a hatóság most már 
nem tud egyebet tenni, minthogy a jövőre 
nézve megakadályoz minden engedély nélküli 
építkezést a hegyen.

A városi tanács szabályzatot készített, 
amelyben megszorítja a parcellázást és a hegyi 
építkezéseket.

A szabályzat szerint ezután csak úgy en­
gedi meg a pircellázást, ha az illetők a köz­
müvek költségeinek felét magukra vállalják, 
illetve viselik.

Intézkedik továbbá a szabályzattervezet 
arról is, hogy a jövőben a telektulajdonosok­
kal, akik parcelláznak, szintén megállapítható 
legyen a felelősség.

Ma példáúl úgy ált a helyzet, hogy a 
telekspekulánsok jó árért házhelyekül eladják 
a területeiket, anélkül, hogy a parcellázást ki­
eszközölték volna. Mikor azután a szegény 
ember építeni akar, vagy épített, akkor gyűl 
meg a baja s látja, hogy bajba jutott.

Rimler Károly polgármester hosszasabban 
kifejtette, hogy Nagyvárad igen rósz útra jutott 
a külső területeken engedély nélkül végbe­
ment építkezésekkel. Ma már 6 kilométer az 
Aradi úttól a velencei állomásig. Ez a nagy 
kiterjedés, a város szétszórtsága drágítja meg 
a közigazgatást, rendezést. Arra kell minden 
eszközzel törekedni, hogy ne kifele, hanem fel­
fele terjeszkedjen a város; a már beépített te­
rületen emeletes házakat építsenek, mert csak 
jgy bírjuk el a terheket s csak ezen az utón 
fejlődik helyesairányban a város.

Gerő Armin főkapitány más nézetb-n van 
s nem tartja veszedelemnek a külső épitkezé-

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Emmelina néni látogatása.
— Az áldójátl — mormogta Sinclair Ge­

rald, feleségének nyuj'va egy levelet az aszta­
lon keresztül.

Etel elolvasta a gyorsan odavetett sorokat 
s felsóhajtott:

— Mit csináljunk vele, Gerald ? Mindabból, 
amit egysxer-másszor mondtál felőle, úgy lát­
szik hogy a nénéd a legkellemetlenebb láto­
gatók egyike.

— Igen, ez úgy van, — dadogta Gerald — 
de hát látod, édesem, ő maga is megírja, hogy 
csak két napig marad vendégünk. Azután én 
vagyok az egyetlen öc cse s ő rémgazdag.

Gerald a homlokát törölgette s elhallga 
tott. Egyszerre azonban a saját lábszárára ütött 
s felkiáltott:

— Hopp, megvan I Hívjunk meg hóembe­
reket ebédre, hiszen tudod, mondtam neked, 
mennyire imádja a néném Tennysoot s mily 
szívesen beszél arról az egyetlen találkozásról, 
amelyben ezzel az úrral része volt. A leg- 
csekéyebb bátorításra is már árad belőle a 
szó . . .

— Igen? Hát ő ismerte Tennysont ?
— Egy koncerten egyszer m-llette ült s 

mikor leejtette a programmjá , Tennyson fele­
melte a számára. Ugyebár ez semmi ? De tz 
életének egyetlen büszkesége.

— Szegény öreg asszony — r. ondta Etel. 
— Igen akkor hívjunk meg Írókat m ki, ebédre. 
De kiket ?

— H szén nincs kiváló iró ismerősünk; de 
az mindegy csak irók legyenek.

Hosszas megbeszélés után a következő lis­
tát állították össze:

Mt. Paget, — a »Tűzhely mellett« szer­
kesztője.

Mrs. Paget, — a fentemlitett szerkesztő 
felesége.

Mr. Sugg, — a »Nők Hetilapjá«-ban a 
»Margit néni« rovat szerkesztője.

Mrs. Brownhill, — Suffragettesek számára 
ír cikkeket.

Miss Jonson, — egy hetilapba ir »Pater­
familias« álnéven.

Mr. és mrs. Marschall, — egyszer látták 
Dickenst messziről.

— írjál anyai nagynénédnek, hogy örülni 
fogunk jövetelének — mondta Etel sóhajtva, 
mikor a listával készen voltak.

— Kétszínű kígyó — nevetett a férje — 
de aztán elment s a következő levelet irta 
Emmelina néninek:

»Kedves néném, nagyon boldogok vagyunk 
jöveteled miatt. King Crossnál várni fogok rád, 
s már most tudatom, hogy több irót meghív­
tam a tiszteletedre, ebédre. Remélve, hogy jól 
vagy, mindannyian kezedet csókoljuk, szerető 
öcséd és húgod.«

A meghívókat még aznap reggel postára 
tették, de talán mert az idő nagyon rövid volt, 
senki sem fogadta el a meghívást. Az ifjú há­
zaspár kétségbe volt esve. De végre Geraldnak 
egy jó ötlete támadt. Igyszólt a feleségéhez:

— Végre muszáj mégis írókat kapnunk, 
mert különben a vén leány annyira megharag- 
szik reánk, hogy kitagad bennünket. Most te­
hát nincs más hátra, mint hogy két jóbaráto­
mat megkérjem, hogy adják ki magukat 
Íróknak.

Etel nevetett, de aggodalmai voltak. A 

férje azonban egy csókkal eloszlatta azokat s 
aztán felkereste két barátját: Gray Artúrt és 
Jimet, a kik ikertestvérek lévén, elválaszthatat­
lanok voltak egymástól.

— Pompás ötlet, — nevetett a két jó­
barát — éppen egy napilapnak kabaretjába 
szereztünk magunknak két pompás maszkot. 
Átöltözünk Kiplingnek és Anthany Hopenak.

A megérkezéskor baj volt, mert Emmelina 
néni nem mert taxiba ülni, cab pedig kicsiny 
volt podgyászai számára. Dé végre mégis haza­
érkeztek, s aztán Emmelina leült egy uis 
székre, kezeit egymásba kulcsolta s körül­
nézett.

— Az anyám azt szokta volt mondani, — 
kezdte kellemetlen orrhangon — hogy dra- 
wingroomnak csak olyan szoba való, a mely 
legalább harminc láb hosszú . . .

Az Etel szobája bizony csak tizenkét láb 
hosszú volt, de nagyon csinosan bútorozva és 
kényelmes. A fiatal asszony belepirult s vá­
laszolni akart, de szeme férjére tévedt, a ki 
nagyon el volt merülve nadrága vasalásának 
nézésébe.

— Az anyám — kezdte újra Emmelina, 
hogy feleletet nem kapott, de Gerald hirtelen 
közbevágott:

— Még nem látta a fiamat, néni — 
mondta. — Lehozatom. Néhány perc mu.va 
aztán tényleg bejött a kis fiú 's rózsasziü ar­
cocskája kíváncsian fordult nénjéhez.

— Nos, kis jószág? — szólt hozzá Em­
melina kedveskedve.

— Az én nevem Guy, nem kis jószág 
felelte a gyerek.

— Csitt, Guy, csókolj kezet a néninek 
magyarázta az apja ijedten, de a néni hidegen 
elhúzta a kezét.
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»eket. A külső terjeszkedés által lett Béct is 
naggyá. A sűrűn beépített város nem olyan 
egészséges; nincs elég levegője. A közegészségi 1 
és tűzbiztonsági szabályok betartását szüksé­
gesnek tartja, de más tekintetből nem szőri 
taná meg a külső építkezést.

A városi tanács a szabályzatot elfogadta s 
valószínűleg a novemberi közgyűléshez beter­
jeszti.

Az olasz-török háború
Ütközet Bengházinál

Konstantinápoly, nov. 3. Beng- 
hasiból odaérkezett jelentések sz rint az 
olaszok a várostól két óra járásnyira 
hajóágyuk fedezete alatt csapatokat szál­
lítottak partra. Mindazonáltal az egyesült 
törökök és arabok Sakhir bej vezetése 
alatt oly sikerrel támadták az olaszokat, 
hogy azok kénytelenek voltak a hajókra 
visszamenekülni.

A nagy vihar miatt azután a hajók is 
a tengerre kényszerültek. A Benghasiban 
levő olasz csapatok követelik a tisztjeik­
től, hogy vigyék őket vissza a hajókra, 
mert nem maradhatnak a városban, me­
lyet a törökök és arabok együttesen ostro­
molnak, ha őket a flotta nem védelmezi. 
Enver bég megérkezése után átvette a 
hadműveletek vezetését és máris elérte 
azt, hogy a város körül van zárva.

London, nov. 3. Külfödi katonai attasék 
Tripolisz elé érkeztek, a partraszál ást még nem 
engedték meg nekik. A sivatagbeó arabok az 
oázisokon tosztogatnak, gyilkolnak.

London, nov. 3. Tripoliszban tegnap nagy 
támadást vártak. A törökök és az ehhez képest 
az olasz hadá lásokat megerősítették, támadás 
nem történt. A törökök srapnerek dobására 
szoritkoziak, de azok kártétel nélkül robbantak 

fel. A Bunchiána és a Vénza erőd között levő 
nyílt térséget, ahonnan az ellenség okt. 26-án 
benyomult, olasz fényszórók mieden éjjel meg­
világítják, ott nagyobb ellenséges csapatodat 
nem láttak. A törököknek és az araboknak a 
város eiőtt mindössze 12 —14000 emberük van. 
A városban az olasz katonák száma mott 
20,000.

Az olasz nagykövet AehrenthalnAl.
Bécs, nov 3. Avarna herceg, Olasz­

ország bécsi nagykövete tegnap délután 
meglátogatta gróf Aehrenthal közös kül­
ügyminisztert és több mint két óra hosz- 
szat tanácskozott vele. Ez a látogatás 
nagy feltűnést keltett diplomáciai körök­
ben, mert kétségtelenül a tripolisr.i hábo­
rúval van összeköttetésben A Vaterland 
ma reggeli száma azt írja, hogy az olasz 
kormány tekintettel a Tripoliszban felme­
rült váratlan nehézségekre, hajlandó a 
béketárgyalásokra és 
tolta fel az osztrák 
kormányt.

Ezt a kijelentést 
ner Tageblattnak« következő konstanti­
nápolyi távirata:

»Itteni diplomáciai körökben elter­
jedt hírek szerint a hatalmak most 
már elérkezettnek látják az időt arra, 
hogv a közvetítés munkáját ismét meg­
kezdjék.

közvetítésre szóli- 
és magyar külügyi

kiegészíti a »Berli-

Katonai előléptetések. Degenhwdt 
Béla különleges helyi alkalmazásban levő nyug- 
allománybeli őrnagy, a nagyváradi térparancs- 
nokságnál alezredessé; — Elmtr Béla és Pom 
mersteim Ottó 101 ezredbeli századosok őrna­
gyokká; — Ntdeceky Ferenc 7. huszárezredbeli 
kap tány a 16. huszárezredhez őrnagygyá; — 
Strada Gyula számiektti 7. huszárezredbeli 
százados őrnagygyá; — Wertk Henrik és Rom 
Ernő 101 ezredbeli főhadnagyok századosokká 
neveztettek ki.

Finom női szabóság!
Tisztelettel értesí­
tem a n é. hölgy­
közönséget, hogy 
egy elsőrendű mo­
dern szabász veze­
tése alatt finom női 
szabóságot rendez­
tem be. wn

Tisztelettel

FLEGMÁN
divatháza

Bémer-tér. Alapittatott 1888.

Legtöbb minőségű 

valódi amerikai cipók 
REICHARD áruháza 

cégnél kaphatók.

A Fremdenblatt az aktív ellen Alijá­
ról A »Fremdenblatt< mai szamában kom­
mentálja a normális tárgyalásra irányuló akció 
meghiúsulását és a következődet Írja: Ha most 
megkezdődik az aktiv ellenállás az obstrukció- 
val szemben, úgy az ellenzék nem pauaszkod- 
hatik, hogy nem adtak neki elég alkalmat arra, 
bogy jobb belátásra jus on és abbahagyja a 
technikai obstrukciór. Ha a magyar képviselŐ- 
báz hétfői ülésén a passzív ellenállás korszakát 
lezárja, hogy az aktiv ellen Tá t kezdje meg,

na 
ny 
iá­
tus 
ül-

ra-
ely

ina. 
len

va 
ar­

vagy, Guv ?
vagyok. Es maga ?

— Nem szeretem, ha a gyerm keket két­
színűségre tanítják — mormogta. Majd hozzá­
tette:

— Es hány é<es
— En négy éves 

kérdezte a fiú.
Emmelina jéghidegen jecyezte meg;
— Gtrad, a fiad nagyon is fejlett a ko­

rára. — Ezalatt a gyrmek egyre nagyobb ér­
deklődéssel nézte a nénit, s mikor ez azt 
vette, id-gesen szólt:

— Fiam, mit nezel úgy rajtam ?
— Azt, hogy olyan a szeme, mint 

kuszómajmomnak — felelte a gyermek

észre

az én 
bát­

ran s az eddig a háta mögött tartogatott bár­
sonymajmot diadalmasan felmutatta, Emmelina 
néni hápogott mint egy kacsa.

— Az anyám — kezdte . . .
De Gerald szó nélkül felkapta a fiát 

ölébe s kiszaladt vele A szobából, közben 
kozta a végzetet, mely minden legkisebbet is 
ellene fordit.

Mikor visszajött, hirtelen beszélni kez­
dett:

— Néni, kérem, Anthony Hope és Ru­
dyard Kipling velünk ebédelnek ma 
mondta.

A néni kőm rév arca egyszerre fölen­
gedett.

— Igazán ? — kérdezte. — 
ölöm! Az otthoni iróismerős'-im el 
gadtatva, hr meghil'iák. A h-lybeli 
kesztőjével nagyon jól vágyó*.

Etel elpirult s si-tett kimenni 
s titokban azt kivánta, bárcsak ne 
a férje. Hogy fog ez végződni ?

Ebedig lassan telt az idő, de 
neg)ed hétkor •

at 
át-

Mily nagy 
lesznek ra- 
ujság szer-

a szobából, 
szólt volna

aztán egy-
— Angliában mindig későn

ebédelnek — belépett Hupe Anthony. Gerald 
egész n meg volt lepve, mert az alakítás annyira 
hü volt, hogy ha az igazi Hopf-t mellé állí­
tották volna, nem birta volna a kettőt megkü­
lönböztetni egymástól.

— Engedje meg, néném, hogy Mr. Ant­
hony Hope-ot bemutassam — szólt Gerald. — 
A néném, Mrs. Jolland.

— Nagyon örü ök a szerencsének — 
mondta Hupe ur komolyan s megcsókolta a 
néni kezét.

Jollandné úgy mosolygott, mint a fogyó 
hold.

— Ez a ta'álkozás — jegyezte meg — 
emlékeztet engemet arra, mikor azzal a kedves 
Tecnysonnal találkoztam.

E percben Kipling Rudyardot jelentette be 
az inas.

__ Ah, Hope, — mondta, a nint belépett 
_  te is iit vagy — s ezután a háziúr őt is 
bemutatta Jollandnénak.

— Ez a találkozás — kezdte a néni ismét 
— nagyon emlékeztet arra, amelyet a drága 
Tennysonnal ...

A háziasszony megjelenése félbeszakította 
ömlengését, de ő nem hagyta magát zavartatni 
s újra megszólalt:

— Mikor bejöttél, éppen azt mondtam, 
hogy a kedves Tennysonnal való találkozá­
som ...

E pillanatban megszólalt az ebédre hivó 
harang s mindnyájan benent-k az ebédlőb".

— Teknősbéka leves,— mormogta Emui' - 
lina né .1 — mennyire emlékeztet ez arra az 
időre, mikor Tennysonnal találkoztam.

— El sem tudom képzelni ezt a k'asszikus 
fejet egy csésze leves fölé hajolva — mondta 
Emmelina néni. — Erről sohase beszéltünk

együtt. A mi társ ligásunk mindig a z-ne körűi 
forgott.

Még soká beszélt képzelt társalgásáról 
Tennysounal.

Mikor aludni mentek, Jol'andné megölelte 
öcscsét s megjegyezte:

— Soha életemben nem töltöttem ily kel­
lemes estét 1 Megfogom neked hálálni, hogy ily 
felejthetetlen emlékekhez juttattál. Éppen mikor 
az a másik, Tennysonról, már halványodni kez­
dett . . .

Másnap reggel G raid jókedvűen ment be 
az ebédlőbe, hogy reggelihez üljön, de már ott 
találta a nénjét, a Times-szal kezében. Amint 
őt meglátta, letette a lapot s jéghideg tekin 
tettel mérte végig öcscsét

— Leszel szives ezt a közleményt végig­
olvasni? — kérdezte tőle fagyosan, az újságnak 
egy cikkére matatva.

Gerald valami rossznak az előérzetével 
vette kezébe a lapot s intuíciója nem is csalta 
meg. Az újság egy nagy klub ebédről számolt 
be, s a többek között kiemelte a jelen'evők 
közül a következőket:

>A vendegek soraiban láttuk Conan Doyle, 
Rudyard Kipling, Anthony Hope stb. urakat. 
Tiz óra után Kipling felállt s poharát az ural­
kodóházra üiitette. Később Anthony Hope és 
Conan Doyle urak is beszéltek, stb. stb.«

— Úgy hát Rudyard Kiplinget Jimnek 
hívják ? — kérdezte a n‘ni,mikor Gerald meg- 
semmisüiten ejtette ki a lap t kezéből. Ezzel 
felállóit helyéről és egyetlen pillantásra sem 
mé fatva öcscsét, kiment a szobából, s Gerald 
félóra múlva az ablakból látta, amint a vasút­
hoz hajtatott.

Edward Newton Bungay.

<< í»
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álláspontjából s 
vashid fenntar- 

s ha & köve- 
össseget térítse

nagyszabású 
a tisztviselők 
m jzgalomnak 
az állam drá-

* Széchényi püspök elutaiáaa 
Széchényi Miklós megyés püspök tegnap 
után Békésm jgyébe Pőstelekre utazott,

pestre log utazni a püspök, hogy ott 
vegyen a ]

tegnap
át uj

S2 
át

na 
sz

é' 
le 
h.

-

úgy ez nem erőszak, nem az ellenzék jogainak 
megrövidítése. A házszabályokon semmi sérelem 
sem esik. Csak a visszásságok és rendellenes­
ségek fognak meggátoltatni. A házszabályokat 
az obstrukcióval szemben másként kell kezelni 
mint rendes ellenzék ellen. Ezt a magyar kor­
mány és a többség is belátta végre és elhatá­
rozta, hogy ily értelemben cselekszik.

Gróf . 
dél- ; 
hol 

gróf Széchényi Antal kastélyának kápolnáját» , 
foííia felszentelni. Póstelekről egyenesen Buda- ] 

-■ ’ részt ,
vegyen a püspöki kar november 9-iki kon- , 
ferenc:áján (illetőleg már az előkészítő bizott­
ság tárgyalásain) s azután pedig a katholikus 
nagygyűlésen, melynek befejeztével visszatér 
székhelyére.
M • Vetitőestélyek a Katholikus Kör­
ben. Katholikus Kór jz idén is minden hé­
ten vetitőestélyeket fog tartani a tél folyamán. 
Történ ilmi, földrajzi, vallási, művészi tárgyú 
képek kerülnek sorra bemutatásra és bizo­
nyára az idén is minden alkalommal zsúfolt 
terem fogja »égig nézni a szebbnél szebb, vál­
tozatos képeket és hallgatni a vele kapcsola­
tos előadásokat. A vetitőestélyek minden hé­
ten kedden délután fél 6 órakor lesznek. Az 
első vetitőestély e hó 7-én kedden lesz, me­
lyen X. Pins pápa élete kerül bemutatásra 60 
művészi színes képben. Az előadást dr Krhger 
Aladár fogja tartani.

* Kolosa vármegye a számvevőség- 
ért. Kolozsvármegye törvényhatósága a szám­
vevőségek visszaállítása érdekében felirattal 
járult a belügyminiszterhez. Ezt a feliratot 
Biharmegyének is megküldték. A felirat a 
számvevőségnek a vármegyéhez leendő vissza­
helyezése mellett arra is kéri a minisztert, 
hogy a tervbe vett járási számvevői intézmény 
beszüntetésétől álljon el a miniszter és annak 
fenntartásával helyezze vissza a számvevőséget.

* A szinügyi bizottság Illése. Nagy­
várad város szinügyi bizottsága ma, szombaton, 
november 4-én délután 5 órakor a városházán 
ülést tart. Ez alkalommal a bizottság a novem­
ber havi műsort és az esetleges indítványokat 
tárgyalja.

* Változás az Állatorvosi karban. 
A földmivelésügyi miniszter tegnap értesítette 
Biharvármegyét, hogy Hexner Adolf vaskóhi 
állatorvost Székelyhidra helyezte át és helyébe 
Dénes Lipótot nevezte ki Nagykárolyból. Steiner 
József béli állatorvost Kiskunfélegyházára és 
helyette Be gór Ernőt helyezte át a miniszter.

* A vashidak fentartási költségei. Az 
Ezredévi-Emléktéren épített vasgyaloghid sza­
baddá tétele alkalmával a kereskedelmi minisz- 
ter kimondotta, hogy ha szabaddá tették a hi­
dat, annak sem építési annuitását, sem fentar- 
tását n tm engedi a közúti alapból fedezni. An - 
□ak idején, mikor a két nagy vashidra vonat­
kozólag felfüggesztette Nagyvárad városa a 
vámszedési jogot, a miniszter hasonlóan kije­
lentette, hogy a hidak fentartását nem enge­
délyezi a közúti alap terhére, hanem viselje a 
fenntartás költségeit a városi pénztár. A pol­
gármester felterjesztésére a kereskedelmi mi­
niszter most engedett előbbi 
megengedte, hogy a két nagy 
tását a közúti alapból fedezték 
zetvám alap megerősödik, az

meg a közúti alapnak. Ez alapon valószínű, 
hogy a miniszter a vasgyalogbid építési és fen- 
tartási költségeinek fedezését szintén engedé­
lyezi a körű i alapból.

• BsktorvAltosAa a papnöveldében
Dr Bundala Mihály prépost kanonok nyolc esz­
tendeig állott a váradi szeminárium élén, mint 
annak kormányzója. R-ndkivüli buzgalma, ala­
pos nagy theologiai képzettsége s a papnevelés 
terén csaknem negyedszázadon át gyűjtött ta­
pasztalatai kiválóan alkalmassá tették őt arra, 
hogy az egyházmegye ifjú papságnak nevelő­
atyja legyen. Mikor még fiatal pap korában 
lelki directora lett a szemináriumnak, uj, egész­
séges szellemet vitt oda, valósággal megrefor­
málta a szeinármiumot. Később mikor Buda­
pestről visszatérve kormányzója lett a szemi­
náriumnak az általa oda bevitt szellemet mege­
rősödve találta. Ebben vezette tovább a jóhirü 
intézetet egész a tegnapi napig, amikor csend­
ben megvált az intézet vezetésétől. Bundala 
kanonok ugyanis, meggyengült egészségi álla­
potára hivatkozva, lemondott papnevelői kor­
mányzói tisztéről s a megy, püspök az ő le­
mondását elfogadva, érdemes szolgálataiért kö­
szönetét mondott s helyébe dr Lányi József 
felszentelt püspököt nevezte ki. Az elöljárók, 
tanárok és a kispapok szeretettel búcsúztak e1 
volt rektoruktól, ki káptalansori székházába 
költözött. Az uj rektor Lányi püspök 
érkezett haza Budapestről s most veszi 
hivatalát.

• As Aliategéssségi felfigyelő 
őrzői körútja. A debreceni kerületi 
egészségügyi felügyelő Kondor Mihály

ellen
állat­

tegnap 
értesitette°áz alispánt, hogy a iövő hét folya 
mán megkezdi Biharmegyében az ellenőrzési 
körútját. A felügyelő a következő sorrendben 
látogatja meg a járási székhelyeket. November 
9 én Tenke, 10 én Bál, 11-én délelőtt Nagy­
szalonta, délután Csétfa. 13 án Élesd, 14 én dél­
előtt Vaskóh, délután Belényes, 15 én Magyar- 
cséke, 16 án délelőtt Biharkeresztes, délután 
Berettyóújfalu, 17-én Bibarnagybajotn, 18 án 
Derecske, 28 án Ermihályfalva, 29-én délelőtt 
Margit’, délután Székelyhid és 30-án Szalárd.

• Drágát Ági pótlék a megyei tisit- 
VÍSOlőknok Győrvármegye kezdeményezésére 
az ország minden vármegyéjében 
országos mozgalom indult meg 
drágasági pótléka tárgyában. A 
az a célja, hogy a tisztviselőknek 
gasági pótlékot adjon kárpótlás képen a még 
mindég késlekedő státusrendezés helyett. Az 
állami tisztviselőknek 5—20 százalék drágasági 
pótlékot helyeztek kilátásba. Ez indította tulaj­
donképen a megyei tisztviselőket is az említett 
mozgalomra. Tegnap ebben a tárgyban Bihar- 
vármegye kezelő és segédkezelő ^személyzete 
értekezletet tartott, melyen kimondották, hogy 
csatlakoznak a győri mozgalomhoz és 30 szá­
zalék drágasági pótlékot fognak kérni. Ebben 
az ügyben különben november y én Budapesten 
országos értekezletet tartanak, melyen a továb­
biakat fogják megállapítani. Erre az értekezletre 
Biharmegye kezelő és segédkezelő személy­
zete Ambrus Györgyöt és Patzkő Aladárt küldte 
ki. A budapesti országos értekezlet után a ki­
küldöttek a belügyi és pénzügy minisztereket 
keresik fel a kérelem teljesítése végett. aj

* Okányi Sohv&rc József. Écd.k^snév- 
magyarositási engedélyt küldött le tegnap a 

■belügyminiszter a vármegyéhez. A miniszteri 
engedély alapján Sckvarc József okányi nagy- 
bír okos, valamint Vilmos és János nevű gyer­
mekei nevüket Okányi Schvarc-rt változtathat­
ják. Ez természetesen nem nemesi előnév.

* Nagy SAndor omlAktAblAja. A jo­
gászit juság nemes tendenciájú mozgalma az 
emléktábla elhelyezése tekintetében teljes siker­
rel járt. Ezt örömmel jegyezzük le s egyben 
elismeréssel adózunk úgy a város polgármes­
terének: Rimler Károlynak, aki igazán nagy 
készséggel és hazafias megértéssel karolta fel 
az ügyet, valamint a háztulajdonosnak, Fábry 
Józsefnek, aki a legnagyobb szívélyességgel je­
lentette ki a jogászok nála járt küldöttségének, 
hogy nem csak örömmel adja b leegyezését az 
emléktábla áthelyezéséhez, hanem azt a saját 
költségén fogja eszközöltetni. A polgármester 
majd ki fogja jelölni a legmegfelelőbb helyet 
a házon s akkor nyomban át is teszik a 
táblát.

* Gyűjtés a tüdőbetegek javéra 
Mindenszentek napján, mint az előző években, 
az idén is gyűjtéseket rendeztek Nagyváradon, 
a tüdőbetegek részére. Előkelő hölgyek per­
selyekkel gyűjtöttek a nemes célra, halottak 
estéjén pedig a temetők bejáratainál urnák 
voltak felállítva. Kémény Ignác tb. rendőr- 
alkapitány tegnap állította össze a számadást « 
begyült adományokról, amely szerint az urnák­
ban begyült 241 korona 2 fillér, a perselyek­
kel járó hölgyek pedig 297 korona 48 fillért 
gyűjtöttek s igy az adományok összege 538 
korona 50 fillér.

* As uj püspökök. Mint a Magyar Kűrit 
illetékes helyen értesül, az apostoli Szentszék 
hozzájárult a magyar kormány amaz előterjesz­
téséhez, hogy az István Vilmos halálával meg­
üresedett szombathelyi püspökség gróf Mikes 
János 
Szabó

i görög 

pedig 
püspökkel töltessék be. Az apostoli Szentszék 
e hozzájárulását a külügyminisztérium utján már 
eljuttatta az illetékes fórumhoz s igy az uj püs­
pökök kinevezése már csak rövid idő kér­
dése.

* Érdekes sirlelet a vAradi
Fokozott figyelem és é'énk érdeklődés kíséri 
a váradi várban immár három hét óta tartó 
ásatásokat. Sajnos, az eddig felásott földszel­
vény semminemű olyan komoly adatot nem 
szolgáltatott, amelynek alapján a váradi ősi 
székesegyház eredeti tervét és alaprajzát komo­
lyan meglehetne állapítani. Mindössze egy pár 
sirlelet az eddigi összes eredmény. Eppe>< a 
tegnapi nap folyamán is egy érdekes sírra 
bukkantak a régi várkuttól mintegy négy mé­
ternyi távolságban. A keskeny téglából heve­
nyészve összerakott sírban csontvázra akadtak, 
amelynek egyes részein égési nyomok láthatók. 
A koporsóban ezenkívül egy gránátköves sú­
lyos aranygyűrűt, több rézpitykét és csattot 
találtak. Ezt a legújabban feltárt sirt megtekin­
tette a tegnapi nap folyamán Széchényi Miklós 
gróf megyés püspök is, aki Karácsonyi János 
dr kanonokkal érkezett és nagy figyelemmel 
hallgatta a jelenlevő régészek: Karácsonyi és 
Gyalokay Jenő felvilágosító magyarázatait. Az 
ásatás szerényen folyik tovább.

• A kolozsvAri-utoai vasúti feld1' 
jAró. A forgalom óriási növekedésével a leg­
komolyabban gondolkozni kell arról, hogy 
Kolozsvári-utcán a vasúti átjárónál a közúti 
forgalmat biztosítsák, meit ma már csak a leg- 

i nagyobb nehézségekkel lehet csupán ezen az 
óriási forgalmú országúton közlekedni. A meg 
tartott közigazgatási bejárás során két terv 
került felszínre. Az egyik szerint Kolozsvári 
utcán, a mai átjáró helyén egy nagyobb sza- 

Ibásu felüljáró építtetnék, mi által az áteresi-

székelyudvarhelyi főesperes-plébánossal, a 
János halálával megüresedett szamosujvári 
szertartásu római katholikus püspöki szék 
dr Hosszú Vazul lugosi görök katholikus

várban.
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<h i köze' fekvő hátik két oldalt lent maradná- 
aak a négy méteres fal mellett, mert a felül­
járónak már több mint 300 méterrel előbb kell 
emelkedn e, hogy at emelkedés a teherkocsikra 
is megfelelően elosttassék. Ez a terv 640,000 
koronába kerülne, amelyhez 200,000 korona 
hozzájárulást l iván a vasút Nagyvárad városá­
tól. A másik terv szerint a mai átjárónál csak 
egy u. n. repülőhid lenne a gyalog közleke­
désre, mig a teher forgalom a vasúti Körözs 
hid felé tereltetnék s a mai átjárótól pár száz 
méterre lenne egy felüljáró, amely a másik 
oldalon, a vasúttal parallel felkerülne ismét 
Kolozsvári-utcára. Ez az uj 12 méter széles u 
420,000 koronába kerülne s a máv. viselné az 
összes költségeket. Nagyvárad város szépé­
szeti és közlekedési szakbizottsága tegnap dél­
után foglalkozott a kérdéssel s az utóbbi terv 
keresztülvitelét javasolja, de tekint re ezen or­
szágút óriási forgalmát, 12 méter helyett 16 
méter szélesre kívánja az utat és felüljárót 
építeni. Ha ezen terv szerint viszik keresztül 
az építkezést, a városnak nem keli hozzájárulni 
a költségekhez.

* Helybeli ösmert masszírozó és masz- 
íziroaónö, kik a Rimanóczi fürdőben éveken 
át működtek, házaknál masszírozást és hideg­
aura adását, valamint tyúkszem vágást fogad­
nak. Czim: V. Lajos Varju-u. 6. szám. Telefon 
szám 752.

09** x Itt a vadászat!! Ha élvezettel 
akar vadászni, úgy fegyverét és patron szük­
ségletét szerezze be szakembernél, mert nem 
mindegy az, hogy csak puska vagy patron le­
gyen, hanem fontos, hogy az jó és szakértő 
által legyen készítve, ne hagyjuk magunkat 
félrevezetni hangzatos hirdetésektől, mert ren­
desen későn bánjuk csak meg, ha ilyeneknek 
felülünk. Sauer-féle fegyverek eredeti gyári 
árban árjegyzék szerint; továbbá a legelső rendű 
gyárosok fegyverei csak LADÁNYI JÓZSEF 
puskamüvesnél kaphatók eredeti árban. M. kir. 
lőporáruda. Telephon 269. Nagyvárad Rákóczl-ut„

x. A drágaságnál még sokkalta 
rosszabb az élelmiszer szűke Vajban ez 
évben .valóban nagy szükséget szenvedünk. A vaj-üz­
leteket sok vidéken szinte megrohanják: akár a szín­
házi-pénztárak előtt csoportosulnak a házi asszonyok 
vagv cselédeik a vajkereskereskedések előtt, ha friss 
küldemények érkeztek és a vásárlók fele vaj nélkül 
kénytelen hazatérni. Komoly érdeklődésre tarthat azért 
számot, hogy mikép pótolhatni a legfinomabb tea-vajat 
egyszerű és olcsó módon következő eljárással: Sárga, 
«Ceres» ételzsir és fehér, szilárd «Ceres» ételzsir 
(«Ceres»-táblák) egyenlő mennyiségben óvatosan, fel- 
hevités nélkül megolvasztandó és ehhez nyers tejfel, 
esetleg tej (’/2 kg. «Ceres»-kez !/8 liter) öntendő. Áz 
egészet most összekaparjuk, mialatt a tálat vagy a 
lábast gyorsabb kihűlés céljából hideg vízbe állítjuk 
addig, mig a zsír megfagy. A tej víztartalma akkor 
kiválik és az ételzsir a legfinomabb tea-vaj izét és 
szagát veszi fel és épúgy használható, mint amaz. 
Egy kis tojássárga meg só hozzákeverése által a jó­
ságot még lényegesen fokozhatjuk. Az ezen vény sze­
rint készült tea-vaj a fennálló törvényes batározmányok 
értelmében csakis a saját háztartásban használható.

* Ab idei szép őszi napokat legkelle­
mesebben CSÁKY SÁNDOR terített asztalai mellett 
tölthetjük el, (vasut-állomási repülő-hid hegyoldali 
lejárójánál) hol mindenkor tisztán kezelt kitűnő 
hegyi borok, ízletes jó magyar konyha áll 
a t. közönség rendelkezésére. — Minden szerdán 
este friss flecken-sült. — At közönség szive« 
pártfogását kéri Csáky Sándor vendéglős.

x Á LA GERBEAUD színházi eukorkák 
kizárólag csakis Aszódinál, Kossuth-utcz* és 
CnkorkakirAlynál Kert-atcán kapható eredeti 
csomagolásban, I-es 2 K, 11-ős 1 K, Ill-as 50 fill. 
Kiváló finom, jó minőségéért a oég neve garan tia 
Minden csomagon az Asaódy név olvasható. . • 
Telefon 685. 5(0

x Czillár és fémára gyártóul telep : 
Nagyvárad Iroda s raktÁr
311 JánosI. 1, VW Bémer-tér 8. 
Telefon 556 Készítek a legizlésesebb kivitelben 
modern és stylszerü csillárokat, villamos, gáz vagy 
petróleumra. Átalakítások s régi csillárok galvanizá­
lása; villamos motor, világítási és csengő 
berendezések a legolcsóbban. Kiváló tisztelettel STERN 
ADOLF. 33

x Október havában megjelenő magyar 
és német folyóiratok nagy választékban érkez­
tek. Kérjen mutatványszámot. Benkő Artur. 
Telefon 870.

Tudósítás!
Tudatni kívánom az igen tisztelt eddigi megrendelőim- j 
mel és az elegáns ruhákat szerető úri közönséggel, hogy 

az őszi és téli szöveteim 
megérkeztek. Angol és belföldi szövetekben oly nagy 
választékkal rendelkezem, hogy bármelyik fővárosi 
céggel felveszem a versenyt, úgyszintén az előállí­
tásban is, ami a saját vezetésem alatt történik

Nagybecsű pártfogást kér

FRIEDLÄNDER
angol úri szabó cég

Nagyvárad, Szent János utca 4. sz. 
IV* Mintákkal kívánatra háznál szolgálok.
Telefon 11-41. Telefon 11-41

C 
g

Kolosváry Sándor 
ékszerész, arany és ezQstmüves üzletét 
folyó év május 1-én helyezte át 
inig az építkezés tart Nagy­
várad, Rákóczi-ut 5. sz Veiszlovits 
házba, az Orsolya zárda templomával 
•: szemben. ::
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ÓVÁS.
Óvakodjunk a selejtes 
kézi munkáktól, Bóvli 
árut ne vegyen, mikor

újat és szépet 
nálam az elismert olcsó 
áron szerezhet be.

TÁTRAY GUSZTÁV
Rákóczi-ut 4. SZ. — Telefon 783. 

Figyeljünk a ezégre

SZÍNHÁZ.

Heti műsor:
Szonbat: Tilos a csók.
Vasárnap: d. u. Bibuska, este: Artatlaa 

Zsuzsi.

A va tára api előadta. Vasárnap délután 
rendkívüli érdekes előadása lesz ■ Szigligeti 
színháznak A babuskát, ezt a reodkivöli nép-

szerű, kedves operettet adják e’.ő félbelyátak- 
kai Hoiváth Micivel ■ cimsterepben. — Vasár- 
■ap este a« Ártatlan Zsuzsit, Je«a Gilbert óriás 
sikerű operettjét játszik tizedszer s az érdek­
lődés még mindig oly nagy a darab iránt, 
hogy hirtelenében megfogja érni a (darab hu­
szonötödik előadását is.

u «I»«»* uujui ax aa *

koronaSzekrénjágy 3 matraccal ;20 
Sodronybetét 10 korona 
Rézkarniss * korona

Gyermekágy 24 koronától feljebb,

vaskereskedönél Nagyvárad, Kossuth-utoa í 
$ = 10 sz. Telefon 630. |

MULATSÁG.

Jogászok hangversenye.
Óriási érdeklődés tekint a jogászok holnapi 

hangversenyére, me y előreláthatólag minden 
izében pompásan fog sikerülni. A fényes mű­
sorból már most kiemeljük F. Károlyi L»ona 
és dr Krügtr Jenő énekduettjét, dr Mezey he- 
gedüjátékát, Horváth Mici énekét, Franyó Zol­
tán csevegésé*. Azonkívül a többi számok is 
mind művészi ízléssel vannak összeválogatva- 
Hangverseny után tánc lesz és az előjelekből 
ítélve mindenki örömmel fog visszaemlékezni a 
jogászok holnapi mulatságára

•
A jogászok Mensa-hangversenyére dr Ho- 

vá.ayi Gyula jogtanár, dr Suhayda György jog­
akadémiai titkár 10—10 koronát, dr Károly 
Irén kanonok tanár, Kozáry Gyula katona lel­
kész, Rídl Ödön kir. tanácsos, ügyvéd, Szm-tka 
L. Ödön főgimnázium! igazgató, Vály Géza 
földbirtokos 5—5 koronát, Serly Viktor óvónő­
képző igazgató 4 koronát küldöttek tisztelet­
jegyük megváltása címén. A kegyes adomá­
nyokért hálás köszönetét mond Szá nborovszky 
Rezső, segítő egyesületi elnöí.-.

ZENE.
StsfAniai Nagyváradon A nagyváradi 

zenekedvelők társaságának ez évi hangverseny 
ciklusát Liszt emlékének szenteli. November 
11-én lesz a K resked 'lmi Csarnokban a Liszt­
hangverseny, amelynek egyik kiváló érdekes­
sége lesz, hogy a vi'ághirü magyar művész 
Liszt-darabokat fog előidni. Stefániái fellépte 
ma már eseményszámba megy bárhol s igy 
Nagyváradnak a magasabb zene iránt érdeklődő 
közönsége hálás lehet a zenekedvelőknek, hogy 
ilyen magas műélvezetre alkalmat nyújt. — Ez 
alkalomból kapcsolatosan m-gemlitjük, hogy 
Stefániái Oroszország egyik legelőkelőbb, leg­
ősibb családjának leányát, Schuwalofi Nadina 
grófnőt jegyezte el. A menyasszony a cár első 
hadsegédének leánya és Stefániáivá! Berlinben, 
bátyjának, a volt berlini orosz nagykövetnek 
hátánál ismerkedett meg, ahol az estélyeken 
gyakran játszott, s rendes vendég volt A zene-
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rajongó Nzdioát a magyar művészek remek 
játéka, de nyúlánk, el gác< alakja, jó modori 
is annyira megnyeite, hogy é-zak leánya nem 
sokára, mint magyar menyecske kerül Hun­
niába. |

SPORT.
AN. AC uj tia*vi«ttlöi A nagy­

váradi Atbktikai Cub, amely rövid fennállása j 
alatt is erős lendületbe hízta a város lanyha 
sportéletét, az Őszi idény lejártával hozzáfogott 
a jövő évi Saison előkészítéséhez. A C ub a 
tél folyamán részletesen meg fogja állapítani 
a tavaszi programot és a testedzés kultuszát 
minél izélesetb rétegekre igyekszik kiterjesz­
teni. A Club egyleti életének megerősítésére 
erős taggyüjtési akciót indított s ennek mátis 
meg van az az eredménye, hogy több olyan 
embert sikerült a Clubba bevonni, kiknek lel- 
íces munkássága és egyéni súlya hasznosan 
fogja az egylet fejlődését szolgálni. A N. 
A. C. tegnap este igen látogatott közgyü 
lést tartott, amelyet dr Dénes Sándor és dr 
Jónás Emil elnökök vezettek. A gyűlés 
az időközben megüresedett tisztségeket töl­
tötte be egyhangúlag megválasztván a fő­
titkári állásra Pásttor Bertái«n városi II. al­
jegyzőt, főjegyzői állásra Schmidt Bélát, pénz­
tárnokokká Gelberg Jenőt, ellenőrré Marton 
Jánost és választmányi tagokká Sorger 
Henriket és Mikló Bélá-. A club I. osztályú 
football csapata ma este Miskolcra utazik s 
vasárnap az ottani munkás labdarugó csapattal 
mérkőzik s előreláthatólag ismét győzelemmel 
tér haza.

Igazságszolgáltatás.

A Népszavát elítélték.
Immár harmadizben tűzték ki Hód? Gyula 

volt országgyűlési képviselő sajtópörének tár 
gyalását az aurániai perjelség dolgában. Az 
elmúlt évben ugyanis a Népszava azt irta, 
hogy amikor az aurániai perjelség birtokait 
egy konzorc um megvásárolt?, a vételi 6 Hody 
Gyula n üködott körre s ezért 80,000 korona 
províziót aaport. Hódy dr Halász Lajos utján 
sajtépört indított a cikk sz-rzőj“, Gyémánt 
Jerő eil« n. Gyémántot ez esküdtbiróság annak 
idején 7 napi fogházra ítélte el. A Kutia tzoc- 
ban formai okokból az ítéletet megsemmisítette 
és uj tárgyalást rendelt el. Mi végre többszöri 
elnapolás után megtartható volt a tárgya'ás, 
amelyre tanúképp be vol. idézve gróf Apponyi 
Albert is.

A volt kultuszminisz er, mintán a bíróság
és az esküdtek előtt kü ön külön meghajtotta 
magát az elnök előzékenységéből egy széken 
foglalt helyet s úgy felelt a hozzá intézett kér­
désekre.

— Exe'iíenciád — bocsátotta e’őre dr 
Mikovich elnök — azokra a kérdésekre, amelyek 
hivatalos titkot képeznek, megtagadna!ja majd 
a választ.

Gróf Apponyi: Azt hiszem mindent elmond 
hatok.

— Mint történt a szóban foigó pe jelségi 
birtoknak az eladása ?

— Megadatván már ahoz a királyi jóvá 
hagyás, kellett még az én hozzájárulásom is. 
Ekkor fölkeresett Hódy, mint képviselő s a 
választói érdekében sürgette nálam az ügyet. 
Utóbb azonban egyik kollegán, a töldmivelés 
ügyi miniszter is kifogásokat támasztott, amelye 
két én elég komolyaknak találtam s az ügyet 
függőben hagytam Hogy Hódy interveniált, ezt 
— a kerüle'e sok választójáról lévén szó — 
nagyon termézzetesnek találtam.

— Mint intézte el azután Nigyméltóságod 
az ügyet ?

— Több nem történt, mert a |!öldmivelési 
miniszter komolyaknak látszó kifogásai után 
függőben hagytam a dolgot.

— Hogyan állt a királyi jóváhagyás dolga ?

__ Az már mecvo’t abban az időben.
Dr Halász Lajos, a panasros jogi képvi 

selője: Volt-e Nagy méltóságodnak erre valami 
befolyása ? . ,

— Semmi, már ezzel mint b- f jezett do­
loggal került az ügy elém.

De Landler védő: Hojyan jrlentkezett 
Hódy íxcellecciád előtt ? Azt mond a-e hogy 
a választói a vevők, va^y a kon/orcumr

— A szavaira tro r, tán három év u'.án, 
nem emlékszem s nem 'udom, hogy a v^‘ 
Jász ói: direkt vevőknek nevezte e. De 
nyos, hogy éo bent e csak a választók érdeké­
nek szószólóját láttam.

Eizel veget is ért gróf Apponyi kihallga­
tása s amikor eltávozott, a köszöntését az es­
küdtek tiszteletteljesen viszonozták.

Es mert más bizonyító anyag a volt mi­
niszter kihallgatásán kívül nem volt, nyomban 
a perbeszédek következtek. A vád- és védő­
beszédek után az esküdtek — megállapítván a 
rágalmazást — a vádlottat vétkesnek. nyilvání­
tották, mire a bíróság Gyémánt Jenőt ezer ko 
róna fő- és őoo korona mellékbüntetésre ítélte. 
Az ezrrhatszáz koronás pénzbüntetés első sor­
ban a lap kaucióját terheli.

Az elitéit semmiségi panaszs-a! élt.

A Mékelyhidi válaaatáa epilógusa. 
Emlékezetes, hogy milyen heves küzdelem folyt 
Práter Lóránt képviselő megválasztása körül. A 
választási küzdelem hevében Fráter Lóránt 
néhány lelkes hive, Báthori Zsigmond és tár­
sai egy röpiratot adtak ki, amelyben az egyik 
ellenjelöltről, dr. Dóczy Lajosról nem a leg­
szebb módon emlékeznek meg. Ez a röpirat a 
választás előtt való napon jelent meg. Emiatt 
azután Dóczy dr Váradi Ödön ügyvéd utján 
sajtópert indított e röp rat szerzői ellen. Ma 
volt ez ügyben az esküdtszéki tárgyalás Vámosi 
Mihály törvényszéki bíró elnöklete alatt. A 
védelem a bizonyítás kiegészítéséül több tanú 
kihallgatásának elrendelését kérte s igy a 
bíróság a tárgyalást elhalasztotta

WILTTÉU.

NEUMANN TESTVÉREK J
ÖvegfestESzeti és diszűvegezési müintézete.

Övegcsiszoló és tükör árugyár.
NAGYVARAD, RÁKÚCZI-UT 55. SZÁM.

A föí'sztelendő papság szives 
figyelmébe ajánljuk műtermünket 

templom oblakok disziivegezések 
készítésére, művészies es egyszerűbb 
kivitelben ólom keretbe fogláva.

CZÉEÍIHK TÓBSZÖRÓSEN.KUUNIETVE.

Teleíou 1164.

Dr. Juliéi Vilmos
lakását

Rákóczi ul 8. sz. alá helyezte át.

KÖZGAZDASÁG.
Gabona üzlet

Borgida Béla és Társa jelentése
Budapesten

A gabonatőzsdén tegnap ryugodt kezdet 
után zárlatnai kissé megszilárdult az irányzat 
Készáru forgalom harmincezer máz a vál.oiat- 
an ár. k me I tt.

Határidők zárlata :
Októberi búza — — — — 11 95 
Apr lisi búza (1912) — — 10.44
Októberi rozs — — — — 969
Áprilisi rozs — — — — 8 59
Októberi zab — — — — 9 37
Áprilisi zab — — — — 9 36
Májusi tengeri (1912) — — 8 57
Augusztusi tengeri — — — 8 60
Augusztusi repce — — — 14’60

Budapesti értéktőzsde
Magyar Általános Hitelbank nagyváradi fak 

fának távirati jelentése
Magyar hitelrészvény — — 841 —
Osztrák hitelrészvény — — 643 —
Jelzálogbank — — — — 482 —
Leszámítoló és pénzváltó — 571 — 
Salgótarjáni kőszén — — 675 —
Osztrák államvasul részvény — 719 — 
Közúti vasul — — — — 789 —
Beocsini cement — — — —.—
Rimamurányi vasmű — — 619'—
Városi vasút — — — — 415.—

A szerkesztésen felelős;
Dr VUCSKIC8 GYULA

Formára es tartósságra 
felülmúlhatatlanok 

a MOSKOVITS 
anatómiai czipök. 
Egységárak: 10, 13, 17 korona 
Nagyváradi fióküzletek:•

I. Kossuth-ntcza 5, Gyárepilet.
II. Bémer-téf, Bazar-epulet.
Ili, Zoldfa-utcza 7. sz Dr. MUNK-ház

Moskovits Farkas és Taisa
czipö és csizmagyár részvénytársaság

Részvénykicserélési felhívási
Az Egyesült Biharmegyei Kereskedelmi bank « 

Központi Takarékpénztár r. t. felhívja azon : 
részvényeseit, kiknek birtokában Központi Taka­
rékpénztári részvények vannak, hogyezen 
részvényeket, szelvényivekkel együtt, kicserélés vege 
az Egyesült intézet Teleki-utczai fiókjánál (Teleki-í. 
3.) folyó évi október hó 10-töl október n 
31-ig beszolgáltatni szíveskedjenek.

Minden egyes Központi Takarékpénztár részven 
helyett 1 Egyesült intézetbeli részvény fog kiad*"’j

A kicserélés végett beadandó részvényekhez jegy 
zék csatolandó azon nevek felsorolásával, me ye 
az uj részvényeket kiállíttatni óhajtják.

Ezen részvények kicserélése, ha az uj 
régiekkel azonos nevekre állíttatnak ki, díj- '>s ’ 
tékmentes, ha azonban az uj Egyesült ’”’'1 a 
részvény a régitől eltérő más névre állíttat1' 
rendes részvényátirási-dij és illeték lesz fizetem^
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Kérje ke;reskedjőjétő 1 a 30000 koronás „CERES* dlj-pálv izat feltételeit.

„Ceres“ ételzsir nagy kincs, tagadója ennek nincs! 
Ellenség vagy jó barát, egynek vallja itt magát.

j Onfinnn'idhh TFAVá I kÓ<t7ÍtÓ2P 1 ®^rga. simulékony »CERES« ételzsir (»Ceres«-koekák) és fehér (»Cerc-s«-táblák) egyenlő arányban keverre, óvatosan, felhevités 
Lt>y I IIIUIIluUU ILninU nüOLlluuu . nélkül megolvasztandó. Ehhez hozzáöntendő nyers tejfel vagy nyers tej, (’/, kg. >Ceres«-hez '/, liter tejfel) minekutána az egész 
jól megkavarandó, mialatt a tálat avagy a lábost gyorsabb kihűlés végett hideg vízbe állítjuk mindaddig, mig a zsir megfagy. A tej víztartalma igy teljesen kiválik, mig a 
»Ceres« zsir a legfinomabb teavaj izét és zamatját veszi fel és ugyanúgy használható is. Egy tojás sárgája még jelentékenyen növeli e keverék jóságát. Az ezen utasí­
tás alapján előállított teavaj az érvényben levő törvényes határozmányok szerint csakis a saját háztartásban használható.

Telefon: 629. sz Telefon: 629. sz.

PÁL SÁNDOR
műbútorasztalos

Nagyvárad, Uri-utcza 4». szám.

Elvállal minden szakmájába vágó 
munkát, u. m.: matt és fényezett 
szobaberendezések, konyhabútorok 

készítését és portái munkákat.

Jó és Ízléses munkáért jótállók.
Telefon: 629. sz Telefon. 629 sz.

192

MEGNYÍLT
a Bémer-tér sarkán Nagyvá­
rad legelegánsabb czipőüzlete, 
hol óriási készletet tartunk min­
denféle czipőárukban. ■■ 

Egységáraink: 10,13, 17 és 22 kor. 
Moskovits Farkas és Társa 
czipö és csizmagyár részvénytársaság

NAGYVÁRAD. BÉMER-TÉRI FIÓK.

Bumbera István |
-3HEE papi- és polgári szabó - 

NAGY VAK AD, BÉMEK-TÉK.

Úgy a helybeli mint 
a megyei főtiszte- 
lendö papság szál- 
■ Utója. ■

I Helybeli és vidéki Telefon szám 869.
.ni»in mib.:

&&&&& &&&&&$

Hirdetések
felvétetnek a kiadóhivatalban-

ÜJEÍ w® www

A Biharmegyei Gazdák Áru és Hitelintézete rt,
Nagyvárad, Nagypiac-tér, Andrányi-ház.

Befizetett alaptőke: 1,000.000 korona.

Elfogad takarékbetéteket, ha azok ál­
landók ő^-os kamatoztatásra, továbbá 
folyószámlái betéteket is elfogad.

A betétkamatadót az intézet fizeti.
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb 

feltételek mellett.
leszámítol Váltókat a legelőnyösebb ka­

mat mellett gazdálkodók, kereskedők és 
iparosok részére és foglalkozik minden­
nemű bankszerü beszedésekkel (incassó) 
olcsó díj mellett.

Előleget nyújt értékpapírokra, termé­
nyekre és árukra; kölcsönöket ad előnyös 
törlesztés mellett.

Jelzálog és törlesztéses kölcsönöket folyó­
sít házakra és földbirtokokra mi

'3252 & 52 SC 52 '525232 523232 3? 323232

ttf?

ÍBLTHA
TÁLCZÁK

ELLENZŐK
FAKOSARAK 

SZÍNTARTÓK 
NAGY 

VÁLASZTÉKBAN
iTADGAT V ác DTCWÁ különlegességekvaskereske- AHA Vili <53 IvlAll 1V disében N. Virad, R&kócl-nL
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Szép, tartós és jól főző

38 kr.
40 .

Jer» viollette briMant»» 
franci* brillantin 
folyékony brillant» 
valódi dió olaj 

, » » hivuuat
1 drb bajuszkötő

Gummi ágylepedö 6 fáié

esküvői felvételek a leg-
díszesebb elrendezésben,

Telefon Városi raktár

Van szerencsénk

Rákóczi-ut 13-ik íz ám alatt

Weiszlovits - palotában
vas- és rézbútor kiállításunkat

október 15-én megkezdtük. Raktáron

tartunk a legszebb és legjobb kivitelű

1
1

74 hr.
25 »
50 >
50 >
2« >
20 .

BO
15, M, 35

50
15
75

15, 2« 35

8MU Láadó-oromd* lásiánytíknMQ,

Bámulatba ejt mindenkit az „ILLATSZER KIRÁLY” árai!
* ----------------------------- - ---- - ----------- -------- FiorvpIiAn a-z 6

Körözspart, Lévay-palota.
1 üveg Odol
1 > francia szájvíz
1 » száj szagtalanító
1 tubus dr Heyder fogeréni
3 » Thymol »
1 > Stomatin
1 » tégely Odouitu togpasita
1 drb Odontin betét
1 üveg Picavan
1 üveg Bay Rum
i »

1 üveg Kerpel kézfinomitó
1 tégely Margit crém
1 » Diana crém
1 drb Dianna szappan
1 dob Lickner púder
1 » amerikai porcellán púder
1 üveg amerikai petrol
1 > Emke hajszese hajhullás eMen
1 fekete champos
1 rúd rozsa Glycerin szappan
3 drb francia ibolya szappan
1 » Kielhauser ibolya glycerin szappan
1 » > Speick szappan
1 » Windsor szappan
1 tubus kaloderma
1 » Beloderma késfinoruitó
1 üvegtégely tejcrém

olcsón, mindennemű betegápolási

85 >
88 » 

1 fc-t 20 »
50 » 

1 írt - »
12 > 
20 • 
50 . 

, 28 »
28 .
38 > 
28 »

Figyeljen az árakra.
1 frt 85 kr 

1
1 csomag eredeti Gillette kés
1 Gillette utánzata borotva készülék
1 valódi serte hajkefe
1 dublé bajuszkefe
1 valódi serte rahakefe
1 körömkefe
1 súrolókefe óriási
1 súrolókefe kisehb
12 drb Royal angol aipő evúin
1 drb cipőcrém-kefe kenókufével
1 > cipöfényesitő flanel
1 » Jurigatem Zománc
1 mtr vörös gumicső 
Egynegyed Ko Brunz waka

. 50 .
70 . 
Ä) > 
tó .
05 >
20 .
10 .
96 .
70 »
20 .
80 . 
60 » 
B5 .

20 • I

cikk legolcsóbban, minden más 
választékban, igen olcsón! Saját zsebének tfflöMágö, ha szemtywen meg aem

' minőség igen 
pipere és háztartási «kkek legnagyobb

Niues vásárlási kényszer! Illatszerek kimérve a legmodernebb Odeurökbea!

Uradalmak, gazdaságok, községek ha jó kutat akarnak, forduljanak.

Márkutz József 
villanyeröre berendezett épület és diszmülakatos ipartelepéhez 

NAGYVÁRAD, Pereces-utca 9. szóm.

és lakatos tömegáruk állandó raktáron.

Drótkerítéseket a legjutányosabb áron készít.
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

vas- es
Telefon Gyártelep 1015.

805

nem soroltitt fel 
győaodik az árakról-

Dajkovits E.
lényirodájába»

Siih palota

villany felvételei speciálitása 
utólérhetetlen.

a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy a

árukat. Eredeti gyári árban árusítjuk.

A szabadalmazott Éden-pamlag kizárólagos eladási helye !
A nagyérdemű közönség pártfogását kérve, a megtekintés vételkényszer nélkül 

maradunk Teljes tisztelettel

Vas- és rézipar Ik.-T.


